北京临川学校2015-2016学年度下学期期中考试

高二化学试题
满分100分，考试用时90分钟

相对原子质量：    H；1  C；12  O；32  

第Ⅰ卷  选择题（共54分）

一、选择题（共18小题，每小题3分，共54分，每小题只有一个选项符合题意）

1．下列物质中既属于芳香化合物又属于醇的是 
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2．用一种试剂能鉴别苯酚、戊烯、己烷、乙醇四种溶液，这种试剂是 

A．FeCl3溶液         
B．石蕊试液          C．溴水       
D．KMnO4溶液

3．消去反应是有机化学中一类重要的反应类型。下列醇类物质能发生消去反应的是 

①甲醇　②1­丙醇　③1­丁醇　④2­丁醇　⑤2,2­二甲基­1­丙醇　⑥2­戊醇　⑦环己醇

A．①⑤   
B．②③④⑥⑦       C．②③④⑥  
   D．②③④

4．下列化学用语正确的是 

A．乙烯的结构简式可表示为CH2CH2       B．乙醇的分子式：CH3CH2OH

C．甲烷的结构式：CH4                   D．甲苯的键线式可表示为[image: image3.png]



5．苯环和侧链相互影响，下列关于甲苯的实验事实中，能说明苯环对侧链有影响的是 

A．甲苯能与浓硝酸浓硫酸反应生成三硝基甲苯   B．1 mol甲苯能与3 mol H2发生加成反应

C．甲苯能使酸性高锰酸钾褪色                 D．甲苯能燃烧产生带浓烟的火焰 

6．下列说法中正确的是 

A．分子通式为CnH2n＋2的两烷烃一定互为同系物      B．卤代烃发生水解反应一定生成醇

C．苯和甲苯都能被酸性KMnO4溶液氧化            D．烃类都能燃烧生成CO2和水
7．下列有机化合物中，能够发生酯化反应、加成反应和氧化反应的是 

①CH2===CHCOOH　
②CH2===CHCOOCH3  ③CH2===CHCH2OH　④CH3CH2CH2OH  ⑤CH3CH(OH)CH2CHO

A．①③④         
B．②④⑤         C．①③⑤    
D．①②⑤

8．下列有关醛的判断正确的是 

A．用溴水检验CH2===CH—CHO中是否含有碳碳双键

B．1 mol HCHO发生银镜反应最多生成2 mol Ag

C．对甲基苯甲醛([image: image4.png]CHK~©7CH()



)使酸性高锰酸钾溶液褪色，说明它含有醛基

D．能发生银镜反应的有机物不一定是醛类

9．某种有机物的氧化产物是甲，还原产物是乙。甲和乙都能和钠反应放出氢气，甲和乙反应生成丙，甲和丙都能发生银镜反应，则该有机物是 

A．甲醇    
  B．甲醛        C．甲酸     
D．乙醛

10．当乙酸分子中的O都是18O，乙醇分子中的O都是16O，二者在一定条件下反应所生成的水的相对分子质量为 

A．16  
      B．18          C．20         
D．22

11．巴豆酸的结构简式为CH3—CH===CH—COOH。现有下列物质，试根据巴豆酸的结构特点，判断在一定条件下，能与巴豆酸反应的物质是 

①氯化氢　②溴水　③纯碱溶液　④2­丁醇      ⑤酸性KMnO4溶液

A．②④⑤     
B．①③④      C．①②③④  
D．①②③④⑤

12．某羧酸酯的分子式为C18H26O5，1 mol该酯完全水解可以得到1 mol羧酸和2 mol乙醇，该羧酸的分子式为 
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A．C14H18O5      
B．C14H16O4         C．C16H22O5  
D．C16H20O5
13．右图是某有机化合物分子的比例模型，下列有关该物质的推断不正确的是 
A．分子中可能含有羟基     B．分子中可能含有羧基

C．分子中可能含有氨基     D．该物质的分子式可能为C3H6O3
14．从碳骨架形状进行分类，关于下列各有机物的说法中正确的是 
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A．链状烃：①③⑤     B．链状烃：③⑤    C．环状烃：②④⑤      D．芳香烃：②④
15．下列叙述中正确的是面

A．苯中含有少量的苯酚可先加适量的浓溴水，使之生成2,4,6­三溴苯酚，再过滤除去

B．将苯酚晶体放入少量水中，加热时全部溶解，冷却到50℃时，溶液仍保持澄清

C．苯酚的酸性很弱，不能使指示剂变色，但可以与NaHCO3溶液反应放出CO2
D．苯酚可以与浓硝酸发生硝化反应
16．下列有机化合物的一氯取代物的同分异构体的数目相等的是 
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A．①②         B．②④        C．③④         D．①④

17.  分子式为C10H20O2的酯在酸性条件下水解,所得酸A和醇B，且B经氧化可得A。符合此条件的酯的同分异构体数目为 
A.4       

  B.8      

C.16     

 D.32
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18．被称为“魔棒”的荧光棒已成为节日之夜青少年的喜爱之物，其发光原理是利用过氧化氢氧化草酸二酯产生能量，该能量被传递给荧光物质后便发出荧光。已知草酸二酯的结构如图所示，下列有关说法正确的是 

A．1 mol草酸二酯与NaOH稀溶液反应，最多可消
耗10 mol NaOH

B．草酸二酯水解时生成两种有机物

C．1 mol草酸二酯与H2完全反应，需要H2 6 mol

D．草酸二酯的分子式为C26H22Cl6O8
第Ⅱ卷非选择题（共46分）
19、分子式为C7H16O的饱和一元醇的同分异构体有多种，在下列该醇的同分异构体中，
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(1)可以发生消去反应，生成两种单烯烃的是______；(2)可以发生催化氧化生成醛的是_______；

(3)不能发生催化氧化的是________；(4)能被催化氧化为酮的有________种；

(5)能使酸性KMnO4溶液褪色的有________种。
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20、从环己烷可制备1，4-环己二醇的二醋酸酯，下面是有关的8步反应（其中所有无机产物都已略去）： 
(1)反应①、__________和____________属于取代反应。 
(2)化合物的结构简式是B___________，C____________。
(3)反应④所用的试剂和条件是_____________。
21．  A、B、C、D、E、F、G均为有机化合物。根据右上图回答问题：

（1）A的分子式是            ,B 的结构简式是             
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（2）反应③的化学方程式是                        。 

（3）写出反应①至④中属于消去反应的化学
方程式                               。

（4）符合下列3个条件的B的同分异构体的所
有的结构简式                        
 (i). 可发生银镜反应    (ii)  核磁共振氢谱有5种峰   (iii)与FeCl3溶液发生显色反应。 
22．乙酸乙酯是无色的有水果香味的液体，沸点77.1℃，实验室某次制取它用冰醋酸14.3 mL,95%乙醇23 mL，还用到浓H2SO4，饱和Na2CO3溶液以及极易与乙醇结合成六醇合物的氯化钙溶液，主要仪器装置如图所示，实验步骤是：①先向A蒸馏烧瓶中注入少量乙醇和所用的浓H2SO4后摇匀，再将剩下的所有乙醇和冰醋酸注入分液漏斗待用，这时分液漏斗里乙醇与冰醋酸的物质的量之比约为7︰5；②加热油浴，保持温度在135℃～145℃之间；③将分液漏斗中的液体缓缓滴入蒸馏烧瓶里，调节加料速度使蒸出酯的速度与进料速度大体相等，直到加料完成；④保持油浴温度一段时间，至不再有液体馏出后，停止加热；⑤取下B吸滤瓶，将一定量饱和Na2CO3溶液分批少量多次地加到馏出液里，边加边摇荡，直到无气泡产生为止；⑥将⑤的液体混合物分液，弃去水层；⑦将饱和CaCl2溶液(适量)加入到分液漏斗中，摇荡一段时间静置，放出水层(废液)；⑧分液漏斗里得到的是初步提纯的乙酸乙酯粗品；⑨然后再向其中加入无水硫酸钠，振荡。
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试回答：

(1)实验中的硫酸的主要作用是                       。

(2)用过量乙醇的主要目的是                        _，
边加料，边加热蒸馏的目的是                         。

(3)用饱和Na2CO3溶液洗涤粗酯的目的是                                              ，
如果用NaOH浓溶液代替Na2CO3，将引起的后果是_                                       。

(4)用饱和CaCl2溶液洗涤粗酯的目的是                                              _。

(5)加入无水硫酸钠，其目的是                                                     。
北京临川学校2015-2016学年度下学期第一次月考

高二化学答题卡
一、选择题（共18小题，每小题3分，共54分）请将选择题答案填入下表；

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、非选择题（共46分）

19、（10分）　(1)    (2      (3)      (4)       　(5)        

20、（10分） (1)     ；      (2)             ；                (3)             
21．（12分）(1)             ，              
(2)                                                    
(3)                                                      

(4)                                                     
22．（14分） (1)                           
(2)                                                                

(3)                                                     
(4                             (5)                         
参考答案

一、选择题（共18小题，每小题3分，共54分）请将选择题答案填入下表；

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	B
	C
	B
	D
	C
	D
	C
	D
	B

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	C
	D
	A
	C
	C
	D
	D
	A
	C


二、非选择题（共46分）

19、（10分）　(1)C　(2)D　(3)B　(4)2　(5)3
20、（10分） (1)⑥ ；⑦  (2)[image: image11.png]
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(3)浓NaOH、醇，△
21．（12分）    
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22．（14分） (1)催化剂和吸水剂

(2)增大反应物乙醇的浓度，有利于反应向生成乙酸乙酯的方向进行　
减小生成物乙酸乙酯的浓度，有利于反应向酯化方向进行
(3)溶解乙醇，和乙酸反应除去乙酸，降低乙酸乙酯的溶解度，便于分层　
酯的水解速率增大

(4)除去粗酯中的乙醇

(5)除去粗产品中的水

C9 H10O3
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